

安全維護

反詐騙電話 165

假電郵 真詐財!



企業族採購

會計人員

請注意!

竊改電子商務郵件詐騙

犯 罪 手 法

1. 駭入公司的資安系統
2. 長期潛伏、觀察貿易公司與客戶涉及大筆匯款
3. 利用難以辨識的假E-mail，要求變更匯款帳號



安全維護

目錄

兩公約

3 人權規定之執行與拘束力

詐騙防範宣導

4 不請自來包裹藏危機 貨到付款詐騙新手法

5 善款也要騙！冒充「假身分」詐騙逾300萬

毒家新聞

6 美國女兒寄巧克力回台 媽一簽收慘了...恐被重判10年

7 毒品披糖衣！小熊軟糖摻「大麻」時下盛行

消費安全

8 銀行釣魚簡訊詐騙頻傳 消基會提出4招防詐

9 國內首件非洲豬瘟走私肉品！
吃下去會怎麼樣嗎？會傳染人類嗎？

健康生活

10 如何防吃進生菜、生肉上的大腸桿菌？
食科博士：這一招是唯一避免感染方式

人權規定之執行與拘束力

	人權公約	憲法
位階	法律位階	最高位階
執行力	<ol style="list-style-type: none"> 1. 消極權直接可適用 2. 部分積極權待落實 3. 部分尚待修正法令 4. 政治監督落實（法院應可逕行援用以審查命令） 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 消極權直接可適用 2. 部分積極權待落實 3. 部分尚待修正法令 4. 政治與<u>司法</u>（大法官）監督落實
範圍	拘束政府與人民	拘束政府
具體度	<ol style="list-style-type: none"> 1. 較為具體詳盡，但仍須透過解釋與權衡適用。 2. 與憲法「相互嵌入」！ 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 較為抽象，須透過解釋與權衡適用。 2. 與人權公約「相互嵌入」！

2021/4/19

國家發展委員會 NATIONAL DEVELOPMENT COUNCIL

1





不請自來包裹藏危機 貨到付款詐騙新手法

卡優新聞網 2021年7月30日 記者 范詩敏 報導

防疫期間民眾多用網路代替馬路，沒想到竟成為詐騙集團眼中肥羊。有民眾收到「不請自來」的包裹，到超商付完錢後才知道上當了。消基會認為，超商應嚴選合作夥伴，一旦發現同樣案件屢次出現就須主動通報，而民眾也應提高警覺心，面對莫名其妙的貨到收款包裹，應仔細查證後再取貨，以免麻煩找上身。

呂小姐是網購一族，有次在接到超商取貨簡訊，不疑有他直接付款領貨，回到家拆開包裹才發現根本沒有購買該商品。一再和超商斡旋之下終於取得所謂「代寄公司」資料，豈料代寄公司不斷推拖因個資法，不提供供貨商資料，卻要索取呂小姐銀行帳戶資料，呂小姐只好自認倒霉。

近來常出現以「超商貨到付款」或「宅配到家」模式，對不明究裡的消費者進行詐騙，這種多數為「境外包裹」。內政部警政署165防詐專線建議，民眾收到簡訊或直接收到宅配商品，務必先查證後再付款。萬一不小心付款了，第一，打給寄件人辦理退款；第二，沒有寄件人，詢問宅配業者或超商寄件人的聯絡方式；第三，寄件人電話打不通，Line已(不)讀不回，將包裹託運單清楚拍照後，到各地警察機關報案。

消基會指出，作為交貨取款的超商平台，扮演著防止詐騙發生不可或缺的角色，倘若便利商店更積極「嚴選合作伙伴」，將可有效杜絕詐騙情事發生。因此可運用內部通報機制，將全國轄下可能被詐騙的案件，進行通報和整合。

一旦發生「同一廠商、同一天被投訴發生3起可能的詐騙情事」時，便應立即將問題商家的往來案款予以凍結，並停止提供服務。事後若確認該廠商涉及詐騙屬實，更須立即將其下架。消基會呼籲，網購平台業者對於消費者的交易個資須加強保護，而消費者對於近年來猖獗的「不請自來」貨品包裹，最好不要冒然取貨；對於宅配到府及付款的貨品包裹，務必事先向家人詳細查證之後，才能簽收付款。

更要留意貨品包裹上寄件人託運人的資訊是否「完整或清楚記載」，如有記載不完整或不清楚的可疑之處，就該拒絕收受。只有民眾提高警覺不冒然取貨，才是防止「不請自來」詐騙的最後一道防線。



善款也要騙！冒充「假身分」詐騙逾300萬

TVBS 新聞網張寓科 高志宏 2021年8月23日

實在是非常惡劣的詐騙集團！因為疫情影響，專門收容身心障礙者的花蓮黎明教養院，收受捐款金額已經創下近5年新低，不過有詐騙集團竟然入侵他們的資料庫，並冒充教養院人員，打電話給捐款人，用各種名義行騙超過300萬元，而且消息一出來之後，有捐款者擔心信用問題，表明不再繼續捐款，讓教養院的經營雪上加霜。

面對成堆的衣服，卻不敢喊累，因為疫情捐款少了一半以上，或許多折一件，能讓大家生活更輕鬆一些。

花蓮黎明教養院，專門收容身心障礙者，目前有88名院生，平時做些代工補貼支出，當然還有一大部分，是來自各界的愛心，可是。

有民眾接到自稱是黎明教養院的電話，要他捐款，但對方根本就是詐騙集團，除了說因為系統關係，建議改成大筆金額一次性年捐之外，還說扣款資料有誤要調整，得核對信用卡帳號。

捐款人劉小姐：「那我問他說，欸為什麼你要這樣子做，你們應該不是詐騙吧，然後他就跟我說不會不會，那我就覺得很奇怪，你是黎明教養院，你怎麼可能不知道，我刷哪一張卡捐款呢。」

好險劉小姐夠謹慎，馬上識破，但目前已知全台共有6名被害人，其中被騙最多的，高達261萬元，其他各縣市加一加，總計突破300萬，而且至少80多人接到這樣的電話。

花蓮縣警局刑大副大隊長韓修愛：「那我們同時也請黎明教養院，立即發送相關的反詐騙資訊的簡訊，給他們的捐款者，我們也協請了刑事局共同偵辦。」

黎明教養院執行長梁桂花：「那個信任度、安全度其實都已經降低了，所以(許多捐款人)也有告知我們就是，接下來他的長期捐款會停止。」

雪上加霜處境艱難，因為要維持教養院運作，都得靠這筆愛心，現在卻遭到詐騙集團利用，而警方查出，負責資安保戶的公司，是被駭客從境外攻擊，後續會追查還有沒有其他被害人。



美國女兒寄巧克力回台 媽一簽收慘了...恐被重判10年

東森新聞 2021年8月10日

從國外寄伴手禮回台，卻意外違法，至少會被判刑10年！據了解，台北市一名婦人日前簽收女兒從美國加州寄回來的包裹，沒想到裡面竟有含大麻的巧克力，導致婦人犯了「運輸毒品罪」，當場被逮個正著，最重恐怕被判無期徒刑。

據悉，大麻在台灣屬於二級毒品，依毒品危害防制條例第4條規範指出，若製造、運輸、販賣者，可以處無期徒刑或10年以上有期徒刑，得併科1500萬元以下罰金。不過大麻在國外某些地方是合法的，也有正常管道可以購買，甚至有國家將大麻做成巧克力、蛋糕等食品。

據《TVBS新聞網》報導，近日就有一名住在美國加州的台籍女子，將加州合法的大麻製巧克力，連同其他伴手禮、3C產品一起寄回台灣，沒想到還沒送到家就被警方查扣，隨後將包裹打開檢查，發現許多瓶瓶罐罐的保健食品、伴手禮等，然而卻有一股不尋常的味道，搜索後才發現原來有一包「大麻巧克力」隱身在內，瞬間讓愛心包裹變成毒包裹。

警方為了找到是誰領取包裹，因此假扮成郵差，並將包裹送往指定地點，這才發現收件人是寄件人的母親，也因為她不知道簽收包裹的嚴重性，因此當場就被抓個正著，最後被依運輸毒品罪依法送辦，最低刑責10年，最重可以判無期徒刑，罪責相當嚴重。

事實上，日前台南一對兄弟透過管道，進口30顆大麻種子，接著上網自學種植方法，開始在一處舊社區種植，也因為大麻外觀不易察覺，加上地處偏僻，若不是熟悉的人根本無法發現，因此他們種了約1年，被查獲時大麻活株有135株、3.9公斤乾燥大麻葉、5000顆大麻種子，還有其他照明等栽種設備。他們被逮捕後坦承有吸食大麻習慣，但取得不易才決定自種自用，不過數量之大，讓警方存疑，最後仍依毒品危害防制條例送辦。

而大麻其實是一種中樞神經迷幻劑，在吸食後會產生心跳加快、幻覺、口乾舌燥等症狀，即便在台灣自用不合法，但大麻也會被妥善使用在醫學上，不過絕對非一般人可以取得，且就算在國外合法，一進到台灣就是非法，呼籲大家千萬別從合法國家將含有大麻的產品寄回或帶回台灣，以免在不知情下，便成了運毒的罪犯。

●東森新聞關心您 吸食毒品，有害身心健康。



毒品披糖衣！小熊軟糖摻「大麻」時下盛行

TVBS新聞 張寓科 廖宗慶 2021年8月8日

毒品小熊軟糖竟然又重出江湖！桃園警方執行除暴專案，攔截到一個從國外寄來的包裹，原本以為只是一般的進口糖果，結果裡面竟然添加了大麻。這波專案行動中一共逮捕了760名嫌犯，其中還包括松聯幫黑豹堂成員，不只販毒還擁槍自重，把一間小套房當成毒品分裝工廠。

除暴特勤隊出動，員警手持破壞工具，進行攻堅。

特勤隊員警：「開門，趴下！趴下！」

松聯幫黑豹堂成員鍾姓男子，把小套房當成毒品分裝工廠，販毒擁槍自重，被查扣將近1公斤的毒品，還有2把鎮暴槍。

另外一起毒品案，紙箱內塑膠罐，裝著大家熟悉的小熊軟糖，林姓犯嫌透過物流業者，以維他命、化妝品名義，走私大麻軟糖以及大麻菸油。

雖然小熊軟糖可說是毒品案的常客，但以往成分都是搖頭丸、K他命居多，而這回添加的，卻是被列為第二級，時下更盛行的大麻。

桃園市刑事警察大隊副大隊長鄧中義：「共計查獲各類案件669件760人，本局為了防範疫情可能造成的治安缺口，將不定期地大規模掃蕩。」

桃園警方掃黑掃毒硬起來，一個都不放過，除暴專案行動，動員589名警力，其中查獲毒品案168件192人，毒品重達81.7公斤，另外還有8件的非法槍械案。

八德分局，日前偵辦一起菸酒行販毒案，向上溯源再逮到6名藥頭，除了K他命之外，還有多達1公斤重的毒品咖啡包，而且販毒不只有集團運作形式，1個人也能賣。

這名呂姓男子被逮捕之前，還躲在通往2樓的採光罩上，他是一名毒品通緝犯，住家內被搜出719.52公克，準備賣出去的毒品，以為單人作業比較好隱匿犯案足跡，但其實警方都有在偷偷跟監他，不論藏得再好，還是把包裝弄得更隱密，通通難逃法眼。

《TVBS》提醒您：

◎珍惜生命拒絕毒品，健康無價不容毒噬



銀行釣魚簡訊詐騙頻傳 消基會提出4招防詐

簡訊內容勿載入網址 增延遲轉帳生效選項

記者 范詩敏 報導 2021-03-04

最近不少民眾收到銀行簡訊，點入內容中的網路連結，並輸入個資和銀行帳號密碼，才發現遭到詐騙，辛苦存下的錢已不翼而飛。消基會今(4)天提出防止詐騙4大招，包括呼籲金管會要求銀行不得在簡訊加入網址連結、民眾可延遲轉帳生效、不主動開通網路轉帳功能及針對民眾進行數位教育，有效防範民眾錢財損失。

近期銀行簡訊詐騙事件頻傳，根據刑事警察局統計，從今(2021)年1月27日到2月2日止，全國警察機關受理「涉及假冒國泰世華的釣魚簡訊」檢舉案就有89件，其中被害人帳戶遭盜用的報案有25件、財損金額超過518萬元。刑事警察局研判，此種詐騙行為已連續2週密集出現，詐騙者都是利用接近週五連假前夕發送釣魚簡訊，假藉國內不同金融機構名義，製作了數十個不同的釣魚網站，嚴重影響國內金融安全。

消基會提出4點保護消費者的具體作法。第1，金管會應嚴令銀行業對消費者發送簡訊時，內容不得載入網址連結，以利用戶清楚知道一旦簡訊出現「網路連結」，一定就是詐騙訊息。並要求銀行業者廣為宣傳，讓消費者能立即清楚、正確的判斷，不會受騙上當。

第2，當銀行發現消費者手機號碼更動，應立即通知原手機用戶，同時限制使用轉帳，並立即通知消費者臨櫃申辦「通知手機號碼變更」，以有效阻絕詐騙集團詐財得逞。而金管會應督促銀行增加「遲延半日或1日的轉帳生效」的約定選項，讓用戶有時間進行風險控管，有效保護民眾遇詐時不會受到財產損失。

第3，詐騙集團猖獗，銀行應要求民眾臨櫃申辦才能開通網路銀行轉帳功能，或是讓民眾擁有遲延半日或1日轉帳生效等選擇權，而消費者應量力採用轉帳金額設定上限措施等防患思維，以防範財物受損。第4，主管機關應督促企業做好防詐教育，教育消費者如何避免上當、受詐，尤其企業在行銷與服務的過程已享有相當的經營利潤，就應撥付相當比例進行數位教育，降低數位知識的落差，更可培養防詐能力。

【2021-03-04 卡優新聞網】

國內首件非洲豬瘟走私肉品！

吃下去會怎麼樣嗎？

會傳染人類嗎？



HEHO

王芊凌 2021年8月23日

非洲豬瘟是什麼樣的病毒？

非洲豬瘟是一種急性、高傳染性的病毒性疾病，在 1921 年首次於非洲肯亞發現，從野豬傳到家豬，染疫的豬隻發病過程短、死亡率高，北榮臨床毒物與職業醫學楊振昌主任說：「豬瘟沒有傳到人身上，豬瘟病毒也無法在人體複製。主要是動物之間媒介的傳染，主要擔心的問題在豬隻之間傳染導致豬隻生病，影響豬隻正常生長。」

非洲豬瘟一路從非洲傳到歐洲、南美洲等地，非洲豬瘟則是由 DNA 病毒的非洲豬瘟類病毒科所引起的一種疫病，跟一般豬瘟是由 RNA 病毒的黃病毒科引起有所不同。吃到非洲豬瘟肉品會怎麼樣嗎？

根據刑事局指出，走私肉品已經進入境內，初步已發送到一千多個處所，不少民眾擔心若是吃下帶有豬瘟病毒的肉品會不會有問題？

其實人體胃酸其 pH 值介於 1.5-3.5，已超過非洲豬瘟病毒耐受酸鹼值範圍。楊振昌進一步解釋：「加上豬肉民眾吃通常都煮熟的，只要把豬肉煮熟病毒就會破壞掉，不會具有傳染力，也不會說吃下去就怎麼樣，不需要太擔心。」

當人類吃入含有非洲豬瘟病毒食物，病毒不會經消化道粘膜進入體內繁殖，在胃酸及消化道酵素作用下，非洲豬瘟病毒絕大多數會被殺死，非洲豬瘟病毒不會出現於人糞便中，但會出現於染病豬隻的糞便中。

非洲豬瘟不會傳染人類！邊境嚴帶肉品

雖然台灣境內尚未出現非洲豬瘟疫情，但在邊境上仍須防堵，防檢局提醒接下來 9 月份遇上中秋假期，根據過往經驗，違規輸入含肉月餅量又將增加，呼籲民眾不要在網路上購買來路不明的境外含肉月餅、肉品，也不要快遞、郵包或旅客攜帶方式違法輸入。

如何防吃進生菜、生肉上的大腸桿菌？

食科博士：這一招是唯一避免感染方式

圖文提供／聯經出版 2021年8月22日

【華人健康網圖文提供／聯經出版】大腸桿菌是經常存在於動物及人類腸胃道的細菌。儘管大部分大腸桿菌株都不具傷害力，但仍有少數可能造成人類感染，最常見的是大腸桿菌O157:H7型。



那麼農產品是如何被大腸桿菌所汙染？公共衛生調查追蹤數個不同源頭，其中一種是如牛或豬等家畜的排泄物被沖進灌溉用水中，然後來到農作物上。

另一種是接觸了含有動物排泄物的未處理肥料上。研究者也發現，受汙染農產品與野生動物間的關聯，如野豬、鹿、鳥會在田間翻找農作物，並在周遭留下排泄物。

Q：如何不讓大腸桿菌存活於蘿蔓生菜，或其他農產品上？

A：透過「烹煮」，才能避免細菌感染。

你可以這樣做

為了避免廚房中的食物原料交叉感染，處理不同農產品及肉品前，一定要用肥皂洗手（殺死細菌）。

每次處理葉菜類及生肉前，砧板也應該用清潔劑清洗（或分開使用砧板，一塊處理肉，另一塊處理農產品）。

大腸桿菌及其他細菌，如沙門氏菌，無法用清水洗淨，因為它們會頑強地附著於食物表面，「烹煮」是唯一避免感染的方式。